

让德育之甘露滋润每个学生的心田

——记合肥市兴华苑小学

德育是学校实施素质教育的重要环节。德育工作贯穿于学校教育的全过程和学生日常生活的各个方面,并渗透在智育、体育、美育和劳动教育中,对促进学生全面发展起着主导作用。长期以来,合肥市兴华苑小学始终把德育工作摆在重要位置,自强化学校德育工作,不断提高认识,树立教书育人、管理育人、服务育人的办学思想,并通过一系列行之有效的措施,确保了德育工作的扎实有效。

健全组织机构,完善德育管理系统

德育工作需要健全的组织机构,兴小首先成立了以校长为组长,班主任和任课老师具体负责的德育领导小组,使学校的德育工作指挥灵活,步调一致,信息畅通,充分发挥德育管理的效能,从组织上保证了德育工作的实施。

同时,兴小注重调动每一位工作者的积极性、主动性和创造性,建立和落实德育工作的目标及步骤,使大家明确自己的责任。学科教师是不容忽视的德育工作者,学校充分调动他们教书育人的积极性,并提出要在学科教学中以知识为载体渗透德育,实现知识与道德、教学与教育、教书与育人的统一。

教师“创先争优”,保障德育扎实有效

为保障德育工作的扎实有效,兴小深入开展“创先争优”活动,党支部先后召开了“创先争优”动员大会;组织党员及入党积极分子赴泾县

开展“红色之旅”主题教育活动。这两项活动的开展,使得支部全体党员明确了目标:改革创新育人机制,深入优化教育环境。

8月,学校邀请了省级教坛新星为全体教师进行专题讲座,老师们从中学到了许多成功的班级管理经验,为自己在今后的工作中“创先争优”打好了坚实的理论基础。9月,学校对护送路队离校工作进行了大幅调整,放学时段学校门前秩序井然,学生安全离校,家长放心接送。10月,学校面貌发生了显著的变化。走廊墙壁上,师生优秀书画作品装裱完毕,文化底蕴更浓;教室里,文化建设百花齐放,五彩缤纷;健康教育坚持不懈,学校请来卫生防疫工作人员开展健康知识讲座,防病于未然;团队建设紧抓不放松,少先队大队组织开展了新一轮主题队会系列观摩活动;教育科研工作常态化,师徒结对、集体备课、同课异构,如火如荼;任教学科调整、年级分班,学校教学工作更趋合理。



以丰富多彩活动为载体渗透德育

德育不是空洞的说教,更不是粗暴的命令,尤其是对小学生进行德育教育,更需要有充足的耐心和适当的方法。如何让学生在耳濡目染中受到感染、熏陶和引导,让学生在真实的实践活动中获得生动的体验过程,从而在日常行为中按照一定的道德准则规范言行、养成习惯,是兴华苑小学所一直努力追求的德育教育境界。

为此,兴小开展了大量丰富多彩的活动,并在活动中渗透德育。每周的国旗下讲话是学校进行爱国主义教育的最佳时机,每年的五一劳动节、六一儿童节、国庆节、元旦等重大节日,学校都会组织开展相应的活动。如2009年成立“星苑”文学社,并在暑期开展“书香伴我度暑假”系列读书活动,充分调动了学生的读书兴趣,全面提高了学生的文化素养。2009年元旦学校举行了“迎元旦”趣味运动会,今年重阳节前夕,学校组织孩子们来到七里塘镇敬老院,开



展“心中有爱、关爱老人”主题活动。为了让学生身心得到健康、和谐发展,近日,兴华苑小学筹备已久的心理咨询室——开心小屋也正式启用。辅导老师不光通过“心语轩信箱”倾听孩子心语,开心小屋温馨面对面交流,更有通过“心灵驿站”广而告之“普及心理健康常识。此外,学校还定期地聘请校外辅导员,开展丰富多彩的主题活动,对学生进行思想教育、法制教育和安全教育。

同时,为了进一步让家长了解并参与到学校的教育管理中,学校成立了家长委员会,定期召开家长会,建立了“尊重、沟通、理解、合作”的和谐有效的家校合作伙伴关系和学校、家庭、社会三结合的德育网络体系。

细致的德育工作,让兴华苑小学发生了潜移默化的变化,德育美化了校园、德育提高了教师职业素养、德育培养了学生良好的行为习惯……德育还将让兴小变得更美、更好!

(潘妥)

校企合力,共铸教育新发展

12月16日,合肥市第48中学滨湖世纪城校区热闹非凡,荣事达电动车捐赠仪式暨48中滨湖校区“走入滨湖千户家庭”教学计划启动仪式在此举行。来自48中各校区的学生及其家长代表、市区各级领导和荣事达车业有限公司相关代表共计1000余人参与此次仪式。

合肥市第48中学作为合肥市名牌学校,凭借其过硬的师资力量和管理水平,吸引了众多家长的关注。滨湖世纪城校区更是吸引了来自全国各地的学生,南至海南,北到吉林。针对各地学生的实际情况差异,为了更好地促进教育,48中滨湖世纪城校区启动了“走入滨湖千户家庭”教学计划,教师深入学生家庭,了解学生真实情况,旨在加强家校联系,因地制宜,让学校教育和家庭教育形成合力,增强教育的力度,使教育具有针对性和实效性。

此项计划实施后,受到了学生家长的广泛支持。但是由于学生家庭住址比较分散,教师家访的出行成为一大难题。合肥荣事达车业有限公司了解到这一情况后,义不容辞地承担起解决这一难题的重任,为48中滨湖校区的全体教师每人捐赠一辆荣事达电动车,为教师家访出行提供节能、环保的绿色工具。(吴宝明)

合肥市长淮新村小学 抓好安全教育,保障教育教学正常化

安全工作一直是合肥市长淮新村小学最为重视的工作之一,也是各项工作的首要任务。长期以来,学校坚持以“隐患险于明火,防范重于泰山”为指针,认真贯彻落实上级要求,全面加强学校安全教育,通过齐抓共管,营造气氛,切实保障师生安全,维护正常的教育教学秩序。

认识到位,制度健全

长淮新村小学的安全工作实行“校长主管,分管领导主抓”的管理体制。学校成立了安全工作领导小组,把安全管理工作纳入学校常规工作计划,并与每一位教职工签定了安全责任书,明确职责。学校编印《安全管理制度》,岗位职责、重特大事故应急预案等各项规章制度,切实加大了学校安全工作力度。

同时,学校经常组织安全工作检查小组成员对学校各功能室以及校门等周边环境进行彻底的检查,对学校所有用电设施进行监测,检查安全隐患,有问题立即解决。

突出重点,强化措施

学校坚持每周安排时间进行安全教育,各班利用班队课、品德与社会(生活)等课,由班主任教师对学生进行深入细致的安全知识讲解,以及安全事故预防和处理的的教育。在每学期的开学和节假日前夕,学校聘请相关人员来校进行安全法制教育讲座,通过交通安全知识宣传,对部分偶发安全事件进行剖析,以此来增强全校师生的安全意识。同时,学校还利用广播网络系统、黑板报、

宣传窗、讲座、主题班会、演练等形式,使学生系统地接受防火、防溺水、防交通事故、防食物中毒、传染病防治等安全知识和技能,进一步提高了学生的安全防范意识和能力。此外,学校还定期召开家长会,提升家长对学生安全工作的重视和支持。一系列措施保障并推进了学校的安全工作。

完善各类应急救援预案

学校根据实际情况,认真分析可能发生的各类事故及其应急救援特点要求,明确相关部门的应急救援职责,落实重点岗位应急措施,编制完善细致、科学合理、切实可行的应急预案。加强安全技术管理,增加投入,加强应急预案的演练,增强应急救援的保障能力。(孙艳)

和平小学多途径推进创先争优活动

近期,合肥市和平小学按照局党委的部署要求,在校党总支的领导下,广大党员干部采取丰富多彩的形式,积极推进创先争优活动。

学校党总支定期组织全体党员认真学习创先争优活动的各级文件,要求全体党员在争创“五好党组织”、争当“五好党员”实践中发挥先锋模范作用;要求党员在教育教学中处处起模范带头作用,通过“党员帮扶学困生”、“党员校内义务劳动”等多种形式积极推进创先争优工作的进一步开展。(刘静田 兆阳)

少儿艺校召开新生养成教育反馈会

一年级是学生行为习惯、学习习惯养成的一个重要时期。合肥少儿艺术学校一直非常重视新生“行为习惯养成”教育,近日,学校针对一年级专门召开了新生养成教育反馈会。

张玉玲校长在总结发言中要求一年级老师时刻不忘对学生进行安全教育和习惯养成教育,让每一个孩子充分享受童年的天真与快乐。(熊伟)

包河区教学视导组到阳光中学指导工作

为深入实践科学发展观,进一步了解各中学教育教学常规管理工作,16日,包河区教育体育局教学视导组一行20余人在教研室李琼主任的带领下,对阳光中学进行为期一天的全方位的视导检查。

视导组一行查看了学生上学、教师到校、学校各功能室的使用、早读课、大课间等情况。随后视导组成员分成七大组,进行了随机推门听课、听汇报、查资料、行政领导座谈会、教师座谈会、学生座谈会等全方位、细致深入的调研。(王永田)

瑶海区教体局领导视察70中学

近日,瑶海区教育体育局唐平生局长、李存银副局长率各科室负责人来到合肥市70中学视察调研,指导工作。

在各位领导视察了校容校貌后,饶小明校长就学校基本情况、目前面临的问题及学校发展定位与构想等作了汇报。唐局长充分肯定了学校的工作,认为学校管理规范、有效,同时围绕“学校规模、发展定位、特色定位、提高质

量”等提出了要求,并希望70中加快融入瑶海教育的大环境中,谱写发展的新篇章。(黄照亮)

56中举行师德经验交流会

15日,56中举办了一场以“爱心育人 慧心做事”为主题的师德经验交流会。

随着时代的发展,学生了解知识的媒介越来越广,他们的思维越来越新奇。老师们普遍感到“现在的学生越来越难教了”。为此,56中工会、团委等部门联合组织了此次交流,请校内一些在教育学生方面有独到见解,做法新颖,并取得良好效果的老师走上主席台,向全体教师传授经验。(杨牧)

新站区小学 数学优质课评比在七里塘小学举行

为切实提高小学数学课堂教学效率,探索研究新课程理念下的课堂教学模式,12月11日,新站区小学数学优质课评比在合肥市七里塘小学举行,来自区属小学的12名数学教师参加了本次优质课评比活动。活动受到了合肥市小学数学教研室的大

力支持,经过一天的紧张比赛,活动取得了圆满成功。(薛友才)

蚌四小教职工 签订《教师廉洁从教承诺书》

为了积极响应“廉政文化进校园”活动,不断提高教师自身职业道德素养,15日,合肥市蚌四小与该校的全体教职工签订了《教师廉洁从教承诺书》。

该校领导进一步要求全体教职工要做到为人师表,言传身教,教书育人,热爱学生,以高尚的品德和情操引导学生德、智、体、美全面发展。(陆念钊)

蚌五小 办好家长学校 实现家校共育

14日下午,合肥市蚌五小以“培养孩子创新能力”为主题的培训拉开帷幕。

参加培训的家长精神饱满,认真听讲,并做了笔记。家长们对蚌五小务实的工作态度给予充分肯定,纷纷表示今后要更多的加强与学校的交流协作,更好的配合学校做好孩子的学习与生活工作。(蒋娟娟)